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“全面两孩”政策正式出台后，想必

会有不少大龄女性跃跃欲试。但是对于

35 岁以上的夫妇而言，迎接新生命的到

来并不那么容易。记者采访了市妇幼保

健院围产保健门诊主任赵小红。她表

示，从备孕到生产，大龄女性需要接受更

多检查、承受更大风险。

怀孕难。35 岁以上女性怀孕几率

开始下降，一年的累积受孕几率大概为

75%。所以，35岁以上想要怀孕的女性，

在经过 6 个月的积极尝试后还没有怀孕

的，就应该去咨询生殖专业医生了。

易流产。随着年龄的增长，流产率逐

渐升高。35 岁时怀孕，流产率为 25%左

右；40岁时怀孕，流产率为35%左右；45

岁时怀孕，流产率高达50%至60%。大龄

女性怀孕流产的最主要原因是胚胎染色

体异常，所以通常情况下，保胎治疗没有

意义，无法阻止流产的发生。

出生缺陷多。随着女性年龄的增

加，卵子的质量下降，受精卵出问题的概

率也明显上升。

大出血风险高。相较于第一胎顺产

的女性，第一胎剖宫产的女性，生第二胎

时大出血的风险高得多。
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能生两个孩子了，你生不生？
记者调查瑞城百位市民，五成受访者表示不想生，经济压力是主因

■记者 李心如 陈成成

昨日是本周的最后一个工作日，理应感觉最疲累的一天，很多人的精神却异常

亢奋，见面打招呼不再是“早上好”，而是“生不生”。

前晚，中共十八届五中全会发布公报，会议提出，“促进人口均衡发展，坚持计划

生育的基本国策，完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策，积极

开展应对人口老龄化行动”。这是继2013年十八届三中全会决定启动实施“单独二

孩”政策之后，为适应经济社会发展形势，中国人口与生育政策的又一次历史性调整。

“全面两孩”政策终于落地，市民反应如何？昨天，记者随机采访了100位市民。

在100位随机调查的市民中，女性

72 人，男性 28 人；“60 后”5 人，“70 后”

37人，“80后”50人，“90后”8人。

从调查结果来看，有意愿生育“二

孩”的夫妇其实没有想象的那么多，有

相当一部分人在“生与不生”之间纠结。

在受访的100位市民中，23人表示

一定会生，56人表示一定不会生，21人

在犹豫。

“愿意生”的 23 人中，“70 后”3 人，

“80后”17人，“90后”3人。5位“60后”

没有一人“想生”，原因不外乎“年纪大

了，身体条件不行”，“已到了享福的年

龄，何必再折腾一回”。

“不愿生”的56人中，“70后”和“80

后”分别为25人、24人。从受访者讲述

的原因来看，他们多半是从实际情况考

虑，再生一个孩子容易，可生下来之后，

抚育、培养、就学、就业等一系列问题，父

母都得操心，家庭经济实力吃得消吗？

个人精力吃得消吗？生活质量会不会就

此下降？这些都是他们考虑的因素。

中国社会科学院发布的《经济蓝皮

书：2015年中国经济形势分析与预测》认

为，中国目前的总和生育率只有1.4，远低

于更替水平2.1，已经非常接近国际上公

认的 1.3 的“低生育陷阱”。那瑞安的生

育水平如何呢？

记者从有关部门了解到，根据第6次

全国人口普查（2010年11月1日零时为

标准时点）结果来看，瑞安全市常住人口

为 142.47 万人，同第 5 次全国人口普查

（2000 年 11 月 1 日零时）的 109.75 万人

相 比 ，10 年 共 增 加 32.72 万 人 ，增 长

29.82%，年平均增长率为2.64%。

在全市常住人口中，男性人口74.38

万人，占52.21%；女性人口68.09万人，占

47.79%。总人口性别比（以女性为100，

男性对女性的比例）由2000年的107.53

上升至109.25。

记者从市卫生计生局了解到，最近几

年，我市年均出生人口在1.3万左右。“最

近几年的年生育人数比较平稳，没有出现

太大的波动。”该局相关人员表示。

据了解，2014 年是“单独二孩”政策

在全国范围内落地的一年。截至2015年

5月底，全国有145万对夫妇提出再生育

申请，139 万多对办理了手续。2014 年

的出生人口比2013年增长了47万。

“全面两孩”政策有了，是否意味着马

上就能生了呢？

记者咨询了市卫生计生局相关负责

人。“目前还没有收到相关部署，我们会根

据国家的统一安排来落实政策。”这位负

责人说。

记者从卫计委网站了解到，根据党的

十八届五中全会的决策部署，开始实施

“全面两孩”政策，需要修订《人口与计划

生育法》及其配套法规，依法组织实施。

据了解，以“单独二孩”政策的推出为

参照，“全面两孩”政策要落地，至少要经历

4个关键程序。在经历了中共中央决定之

后，也可能还有3个程序要走，包括：国务院

制定调整意见，全国人大常委会批准；各地

实施方案报批；地方人大修订计生条例。

2013 年 12 月 28 日，第十二届全国

人大常委会第六次会议表决通过了《关

于调整完善生育政策的决议》，2014年1

月，浙江省出台相关规定，成为首个“单

独二孩”政策落地的省份。而地方政策

的出台时间决定了新生儿的身份是否合

法。据媒体此前统计，北京、上海、天津、

广东、福建、浙江等17个省（市、自治区）

明确规定，在政策落地之前“抢生单独二

孩”者属违法。

因此，提醒想生“二孩”的市民，可以

先将身体调理起来，耐心等待。

■实施“全面两孩”政策后，生育还要不
要审批？

王培安说，按照中央推进计划生育服

务管理改革的部署，已经在全国实行了一

孩生育登记。实施“全面两孩”政策后，将进

一步改革完善计划生育服务管理，取消“二

孩”审批，实行生育登记服务制度。生育第

二个孩子的夫妻，可到一方户口所在地或

现居住地办理登记。具体登记办法由各省

（区、市）制订。符合规定条件要求再生育

的，仍需要按有关规定办理手续。

■实施“全面两孩”政策后，如果
自愿只生育一个孩子，能否享受独
生子女父母的奖励优待？

王培安说，实施“全面两

孩”政策后，提倡按政策生

育。对自愿生育一

个孩子的夫

妻 ，不 再 发

放《独 生 子

女父母光荣

证》，不再享

受独生子女父母奖励费等相关奖励优待

政策。之前已经领取“独生证”的，继续按

规定的条件、标准、年限，享受各项计生奖

励优待政策。已经领取“独生证”要求再

生育的，不再享受独生子女父母奖励优惠

待遇，此前享受的不退还。

五成多受访者不愿生“二孩”

“80 后”家庭主妇王女士听到消息

后，非常兴奋。因为她与丈夫一直希

望 有 两 个 孩 子 ，这 下 总 算 可 以 如 愿

了。“我们夫妻俩都不是独生子女，

以 前 看 着 双 独 、单 独 二 孩 政 策 陆 续

放开，很羡慕，一直盼着全面两孩政

策 出 台 ，没 想 到 这 么 快 就 可 以 准 备

要第二个孩子了。”王女士的女儿快

4 周岁了，已经上幼儿园。“明后年再

生 一 个 ，与 老 大 的 年 龄 也 不 会 相 差

太多，时间掐得刚刚好。”王女士说。

已生育一个女儿的“80 后”苏女士

是公务员，夫家是办厂的，好长一段时

间她都在“要工作还是要二孩”之间摇

摆。“这下好了，既可以再生一个孩子，

又能保住饭碗。对我来说，这是今年

听到的最好的一个消息。”她表示，只

要身体情况允许，她会马上备孕、怀

孕，争取在一两年内再生一个。

主生派：抓紧时间要老二

“70后”孙先生的儿子已经上小学，

“如果二孩能保证是女儿，我肯定生；但

如果是儿子，那压力实在太大，宁可不

要生了”。

“70后”陈女士的儿子已经上高中，丈

夫对生“二孩”基本没想法。“其实从我个

人而言，还是希望有两个孩子，可是自己

年龄大了，身体状态也下降了，最重要的

是生了之后没人也没精力带，这才是大问

题。”陈女士笑称，“如果能年轻10岁，当然

毫不犹豫生二孩，现在也只能想想了。”

“80 后”朱女士与丈夫都是独生子

女，她说自己从“双独二孩”等到“单独

二孩”再到现在的“全面两孩”，目前还

是没打算再生，但将来想法会不会改

变，很难说。

“80 后”陈女士说，在生“二孩”还

是买房子之间，她与丈夫选择了后者，

理由是“宁可要生活质量”。“养一个孩

子起码要几十万元打底，如果再生一

个，可能我们这辈子都住不起新房了，

所以思量再三，还是决定先改善生活

质量，毕竟女儿快要上小学了，我不能

不顾及她的成长。”陈女士说。

“70 后”金先生很干脆地表示不想

再生了，“养一个孩子成本太高，而且

生了之后，面临着就学、就业、婚嫁等

一系列问题，相比起‘多要一个孩子’，

我宁可要生活质量”。

1976 年 出 生 的 谢 女 士 已 经“ 奔

四”，得知这个消息后，母亲、婆婆都不

约而同地表示“可以再要一个”，被谢

女士一口拒绝：“我才不要生呢，大儿

子上小学五年级了，现在刚好可以安

稳点，再生个孩子不是给自己‘下套’

吗？”

拒生派：一个孩子就够了

犹豫派：多重考虑难抉择

瑞安年均出生约1.3万人

政策落地需时间，“抢生”仍属违法

生“二孩”，你准备好了吗？

[延伸阅读]
卫计委副主任王培安就“全面两孩”政策答记者问

[记者调查]
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